

Del momento político Hombres e ideas

Se acerca el gran día en que España va a decidir, en página histórica, sus destinos. El día 12 de Abril el pueblo español hizo uso de la piqueta destructora para acabar con el régimen al que se imputaban los males padecidos por el país. Era el primer paso de la gran empresa histórica de hacer una nueva España.

Con ello, la obra quedaba sólo iniciada. Y entramos ahora en el periodo de construcción. El día 28 de Junio vamos entre todos a poner las primeras piedras de la nueva estructuración política y social del Estado español. Como corresponde a un buen régimen democrático, cada ciudadano español va a participar, a través de la fórmula de «un hombre, un voto» en la gran tarea. ¿Sentimos todos en la misma medida la responsabilidad del mandato que nos imponen nuestros deberes políticos? ¿Nos sentimos todos igualmente libres para obrar conforme a los imperativos de nuestra individual disciplina interna, que está por encima de todas las disciplinas?

¡Libertad y responsabilidad! He ahí el lema que debe presidir las decisiones que individualmente adoptemos todos para la jornada electoral del día 28. Libertad; es decir, que no pese sobre nosotros ninguna consideración que no sea la de acertar en la elección, con arreglo a nuestro leal saber y entender, que queden fuera de las motivaciones que para la elección nos determinen a obrar, los egoísmos, los afectos o los odios personales, el afán de hacer granjería de lo que no es más que deber muy serio y apremiante. Responsabilidad; es decir que cada ciudadano sienta que eso que se llama el Estado y que entre otras cosas ha venido sirviendo para que tengamos a quien echar la culpa de los males nacionales, es la resultante de fuerzas que arrancan de nosotros mismos, que por eso mismo somos solidarios en la aplicación de las aprobaciones o censuras que la gestión en los asuntos públicos merezca.

En la elección del 28 vamos entre todos a designar a los hombres que han de

trazar las líneas generales de la futura constitución política social de España. Vamos a votar hombres e ideas. Cada elector sentirá un primer impulso ideológico que le llevará a determinada candidatura. Pero inmediatamente se le planteará el problema de ver si los hombres que se le ofrecen encarnan aquella ideología. Y ahí está el conflicto del que lógicamente resultará que unas veces cederán las ideas en beneficio de los hombres, y otras los hombres en aras de las ideas.

Este conflicto lo estamos viendo desde hace muchos días en muchas personas; y el hecho de que así sea es para nosotros un motivo de optimismo, porque revela que son muchas las personas que sienten la responsabilidad del momento y que quieren afrontarla con entera libertad. Tenemos, por eso, la creencia de que entrarán en las urnas pocas candidaturas puras. Cuanto mayor es la ciudadanía de un pueblo menos posibles son esas candidaturas cerradas. Porque el perfecto ciudadano no es—como dice Unamuno—un «partido», sino un «entero».

Y la norma que va generalizándose y que esperamos triunfará el día 28, es que cada elector elija sus candidatos—los suyos, no los que les impongan los demás a través de caciquismos de personas o de organización—para que combinando ideas y personas, dentro de un amplio marco de consideraciones doctrinales, salga de

PARA LAS CONSTITUYENTES

CANDIDATURA DE CONJUNCIÓN REPUBLICANA DE CÁCERES

D. José Rosado y Gil
Radical (Lerroux)

D. Andrés Sánchez de la Rosa
(Derecha republicana)

las urnas el auténtico sentir del pueblo.

Nuestra norma, es esta: nada con los «cuneros», y con los que no lo sean buscar, primero, la afinidad de ideas dentro de una amplia concepción (en este caso, la afirmación republicana) y de ese campo de afinidades seleccionar, sin descender a matices, los más capaces, los de la tierra.

En el extranjero se defiende a la Patria cualquiera que sea su régimen.

Es un sentimiento al que nadie puede sustraerse.

Y con el pueblo, con la provincia, ha de ocurrir por fuerza lo mismo.

Del Municipio

El padrón de carruajes de lujo

Aprobado por el Ayuntamiento el padrón formado para la exacción del impuesto sobre carruajes de lujo de tracción de sangre, se hace saber que durante el plazo de ocho días se halla expuesto al público en la Administración de bienes municipales, para oír cuantas reclamaciones sugieran.

EN LA RUTA

Los candidatos de la provincia

En punto a la designación de diputados a Cortes para las Constituyentes, pocas provincias podrán ofrecer a la elección de los ciudadanos unos cuantos nombres prestigiosos que sean hijos de la respectiva provincia.

No se ha librado Cáceres en esta ocasión de la nube de cuneros que solo a título de miembros de tal o cual partido político, vienen a nuestro par para llevarse bonitamente el acta de diputado sin sentir nuestros problemas ni conocer siquiera cuales son las necesidades apremiantes de nuestras comarcas y de nuestros pueblos.

Los candidatos de la provincia de Cáceres, que son hijos de ella, esos sí que conocen perfectamente el panorama político que nos afecta en toda su integridad.

No se argumente en contra de estas tesis que las cortes constituyentes no han de resolver problemas determinados según la peculiar característica de las regiones y de las provincias; basta decir que se va a formular la ley fundamental del Estado, abordándose problemas de una trascendencia histórica, para que este hecho justifique la necesidad de que a la Asamblea vayan las personas más capacitadas y conocedoras de los distintos aspectos nacionales, cuya suma, dará cabalmente la solución a los anhelos de todo el país.

Y el conocimiento exacto de estos problemas, dentro de cada provincia, lo tienen, por lo que respecta a la nuestra, los candidatos hijos de ella, pero no los que quizás hayan venido ahora a Cáceres por vez primera y con un fin determinado.

El problema del campo andaluz Los latifundios tienen menos importancia que se creía

Han sido tratados injustamente los patronos agrícolas
(POR TELEFONO)

MADRID, 26 (5'35 t.)—El presidente de la Cámara Agrícola de Sevilla, expresando su opinión sobre la actualidad del problema del campo en la región andaluza, ha manifestado que los latifundios son menos importantes de lo que en un principio se creía, añadiendo que en esta ocasión han sido tratados injustamente los patronos agrícolas de aquella región.—Mencheta.

POLITICA PROVINCIAL Lerroux no viene hoy y se cree que llega mañana

Nos informan que los organizadores del mitin que había de celebrarse esta tarde en la Plaza de Toros, donde hablaría el ilustre ministro de Estado, don Alejandro Lerroux, han recibido un telegrama dejando para mañana la presencia en Cáceres del elocuente tribuno, jefe del partido radical.

Parte de nuestros temores de ayer se han visto confirmados, pues son muchos los forasteros que han llegado hoy con objeto de asistir al acto que se anunciaba, soportando unos las molestias de regresar nuevamente a sus respectivas localidades y otros los consiguientes gastos al permanecer un día más en Cáceres, con la esperanza de oír al insigne caudillo.

Don Alejandro Lerroux se encuentra hoy en la ciudad del Turia, desde donde tendrá que emprender un viaje precipitado y penoso, si quiere estar mañana en Cáceres a la hora que se dice.

Entre bromas y veras

Dice a la caja

Los catedráticos de una de nuestras universidades, han tenido la pretensión de que al examinarse sus alumnos, se supieran la asignatura.

Y los estudiantes, como es natural, han protestado de semejante abuso.

¿En qué país vivimos?

¿Viene Lerroux? ¿No viene Lerroux?

¡Ay, don Alejandro, como no venga usted, cómo nos va a dejar!

Como para que le pidan la pulga a más de cuatro candidatos.

Y eso que los hay que saben sacudírselas.

Los momentos no son de mucha tranquilidad para los espíritus cautos.

Tienen sobre su conciencia un pleito de difícil solución.

Deben votar, pero sin quedar a mal con nadie.

Y la ley electoral no les deja margen más que para siete, de los treinta y pico que se presentan por la provincia.

¿Qué hacer, Dios mío? se preguntan.

NUEVO DIA Teléfono 175

TERMAS DE MONTEMAYOR (CACERES)

REUMA - PIEL - VIAS RESPIRATORIAS - AVARIOSIS - GRIPPE

Primero en concurrencia de todos los de su clase en España desde el año 1928, según estadística oficial

GRAN HOTEL DEL BALNEARIO

140 HABITACIONES, TODO CONFORT

CUARTOS CON BAÑO

1.º DE JUNIO AL 15 DE OCTUBRE

En Salamanca Un mitin de la conjunción republicanosocialista

Don Miguel Unamuno censuró la quema de conventos

(POR TELEFONO)

MADRID, 26 (5'45 t.)—Informan de Salamanca, que hoy se ha celebrado en aquella capital un mitin de la conjunción republicanosocialista.

En él tomó parte el rector de la Universidad, don Miguel de Unamuno, quien habló del problema religioso y dijo que se confundían en España los términos Nación y Clero.

El señor Unamuno, en su discurso, censuró la quema de conventos.—Mencheta.

ANTE EL MOMENTO POLITICO

Una regla de conducta

El orden ético es el elemento insustituible del orden legal y del orden material, en una sociedad. Cuando aquél falta, éstos viven de precario y prontamente desaparecen. Y el orden ético en la vida colectiva, esto es: el Imperio de la justicia social, de la cual tantos hablan ahora, llenándose la boca con la frase para hacer cernos creer que les rebosa en el corazón, pero de la cual tan pocos conocen qué contiene y cómo se instaura, sin lo que no se dirían los infinitos desatinos ahora propalados por los reformadores noveles, sólo se alcanza mediante reformas sociales.

El orden legal, dependiente de aquél, se mantiene mediante la acción de los Gobiernos; y para que cumplan esa función es menester ayudarles, cualesquiera que ellos sean, mientras se encaminen igualmente a la consecución de aquellos fines, orden ético y orden legal.

Cuando regían gobiernos monárquicos, su deber y el de cuantos los apoyaban, era, en primer término, implantar aquellas reformas sociales que condujeran a disipar las monstruosas injusticias que enfebrecen nuestra sociedad. Y para la realización de ese propósito, tenían el derecho de pedir la ayuda a todos los ciudadanos en la defensa del orden legal.

No quisieron hacer esas reformas; no supieron hacerlas. Los partidos políticos, carecían de un ideario, de una convicción y de aquella probidad mental necesaria para que nos acudiera el afán de enterarnos de los problemas sobre los cuales debe actuar. La característica de los elementos directores de los partidos monárquicos, era la ignorancia sobre todas las disciplinas propias de la función gobernante; una ignorancia invencible, ingente, superior a todos los llamamientos de la realidad, a todos los requerimientos del patriotismo rectamente sentido.

Por esa ignorancia inconcebible se explica la inconsciencia con que han ido hasta el hundimiento de lo que tenían en sus manos, sin darse cuenta; sonriendo irónicamente a todas las advertencias de quienes menos encastillados en su vanidad escuchaban los latidos de la vida; asumiendo una función para la cual eran notablemente ineptos según la comprobada experiencia de muchos años, y cayendo al

fin sin saber por qué caían y sin que a la hora presente hayan llegado a formarse clara idea del alcance y orígenes del derrumbamiento, que siguen atribuyendo a causas chiquitas y circunstanciales, reincidiendo cómicamente en la misma incompreensión de que dieron muestras al sobrevenir la Dictadura.

Los partidos políticos monárquicos, partidos de intriga y engaño, hablaban algunas veces de reformas sociales; pero mentidamente; jamás estuvieron dispuestos de verdad a realizarlas; jamás a transformar la sociedad tan hondamente como fuera necesario para que cesara la lucha de clases y todos los españoles pudieran mirarse como hermanos.

La única disculpa que tienen—si lo es—es su propia ignorancia, tantas veces puesta de manifiesto por las figuras principales, en sus vacuas declaraciones y en sus insustanciales discursos, sonrojo de un estudiante primerizo. Por raro azar ha habido a la cabeza de esos partidos hombres de estudio y de pensamiento. Las excepciones—hay algunas—son muy pocas. Cuando un jefe, como Canalejas, se adelantaba, veíase solo. Y sus fuerzas se agotaban en una lucha imposible y desesperada como sus colaboradores y contra una máquina política montada precisamente—ese mal servicio hizo el Senado, verdadero responsable de la miseria y descomposición de la política española durante la Restauración—para que esas injusticias no pudieran ser destruidas.

Y porque no intentaron esas reformas de la organización social perdieron moralmente el derecho a recabar el apoyo de los ciudadanos en la defensa del orden legal; y no lo obtuvieron. A última hora, no tenían sino el de los bien avenidos con la injusticia, y de los temerosos del cambio.

Las exhortaciones a la sumisión legal eran baldías, porque sonaban a hueco. Se prolongó la situación por el apoyo de la fuerza pública para la defensa del orden material, insostenible a la larga cuando no gravita sobre el orden moral. Y la Monarquía se derrumbó. ¡Qué gran responsabilidad de los dos últimos gobiernos de la Monarquía, gobiernos cuya parálisis durante 14 meses, los 14 meses, necesarios para transformar a España, evidenció su incapacidad!

Para el Gobierno republicano, el deber es el mismo, que ayer para los gobiernos monárquicos, porque los viejos problemas sustantivos siguen en pie; organizar la sociedad española de manera que llegue a imperar la justicia social; y, para lograrlo, defender el orden legal, y sostener el orden material como condición para aquellos.

En la medida que realice esa triple tarea servirá a la Patria. Y los ciudadanos todos, sean monárquicos, sean republicanos, tienen el correspondiente deber de ayudarle en la realización de esas tareas, no estorbarlas. No necesitan cambiar sus respectivas convicciones, porque las convicciones, cuando nacen del pensamiento o de la conciencia, no depende de nuestra voluntad. Basta con que no oigan ni sus intereses ni sus pasiones.

Pero la ayuda no puede ser pasiva, eso no es ayuda; ni así se cumple el deber de ciudadanos y de patriotas. Ha de ser activa, con la palabra, con la voluntad y con el voto. De ahí que, plantear hoy el problema de Monarquía o de República, como cuestión previa, es faltar al deber, es negar esa ayuda. En los momentos actuales, el problema es de orden social o desorden social, con todo lo que cada una de esas frases contiene. Quien plantee aquel problema contribuye al desorden social,

daña al bien público, y facilita la realización de estragos, alejando la posibilidad de que la sociedad española se reconstruya sobre bases éticas, las únicas inconvertibles.

Estamos frente a unas elecciones constituyentes. Hay quienes afirman que si los monárquicos no acuden a ellas, faltan a deberes sagrados. Es visible que si los monárquicos acuden a las elecciones «como tales monárquicos», planteando la lucha sobre el pleito de forma de Gobierno, niegan su apoyo al Poder público, por mucho que lo pregonen con palabras, y dificultarán el restablecimiento del orden ético y el mantenimiento del orden legal y material.

Los monárquicos, deben, pues, votar, estar resueltos a votar; pero no debe haber candidatos monárquicos. Los votos de los monárquicos deben ser para aquellos candidatos que, dentro de la nueva legalidad política, representen mejor la consecución y defensa del orden social. Sólo así ayudarán de veras a la restauración de aquellos. Hay que apoyar con el voto a las próximas elecciones a quienes pretendan llegar por el camino del orden legal, por vías jurídicas, no por métodos de violencia, al establecimiento de un orden ético que permita en lo futuro una normalidad social fecunda y duradera.

Y esta es regla de conducta en que se juntan el patriotismo y el sentido común.

BALDOMERO ARGENTE

RAYOS X
CORRIENTES ELECTRICAS
DIATERMIA
FERNANDO DE ARRIBAS
MEDICO RADIOLOGO

HA TRASLADADO SU GABINETE DE CONSULTA A LA CUESTA DE COTALLO, NUMERO 1.

HORAS DE CONSULTA: DE ONCE A UNA Y DE CINCO A SIETE

EN VALENCIA
Los tranviarios se han declarado en huelga

POR TELEFONO
Madrid, 26 (5 10 t.)—Dicen de Valencia, que hoy se han declarado en huelga los tranviarios de aquella capital.
Han quedado todos los servicios suspendidos. Mencheta.

Crónica cinematográfica

El enemigo silencioso

(DE NUESTRA REDACCION EN MADRID)

He aquí un film documental de la Paramount.

¿Podrán por ventura, no tan sólo igualar, sino tan siquiera imitar, o más bien dicho, conseguir infiltrar en el ánimo del espectador el mismo interés que en las bandas comunales aquella garrulería de argumentos del consabido galán, traidor, etcétera, etc.? Jamás.

Y el escenario mejor ejecutado, el que más nos maravilla cuanto más le contemplamos y que no es exclusivo de ninguna Casa productora, es la Naturaleza, y la Casa que logra trasladar al lienzo de plata escenas de la misma aunque circunstanciales a un asunto determinado, con justeza, con fidelidad, a más de lo que para ella significa, merece el aplauso más unánime y sincero.

Vemos en esta cinta documental «El enemigo silencioso», una tribu de indios, exhausta, mermadísima, reducida indudablemente a causa del adentramiento en sus vastísimos dominios del blanco; quizá son los últimos supervivientes de algunos de aquellos aguerridos contingentes que con el solo ruido del galopar de sus caballos hicieron temblar de espanto a las demás tribus pobladoras del inmenso continente americano... Pero hoy, estas mermadas huestes lo único que anhelan, lo único que desean, es subsistir, es alejar de sus cabezas el pavoroso espectro del hambre, a cuyo fin se dirigen a las regiones donde la caza abunda, o por lo menos, donde existe, para disputársela también ¡cuántas veces! a las mismas fieras con arrojo admirable y sangre fría sin límites, al par que proceder a su captura por procedimientos ingeniosos, que por no ser primitivos dejan de ser eficaces.

Pero la caza no es tan abundante como en otros tiempos, llegando a escasear de manera tan alarmante, que contrastan vivamente los incontables sufrimientos que esto ocasiona, y en este momento es donde se admira la temeridad del equipo

de hombres que impresionaban la película, ya que en aquellas circunstancias, a más del continuo batallar y privaciones, su vida estaba pendiente continuamente, como suele decirse, de un hilo.

No obstante, hay también en este film, una trama sencilla, sobria, pero simpática y por demás interesante, y, aunque no lo fuera en tal grado, bastaría tomar en consideración, que todos los actores son indios, componentes de la misma tribu en que se mezclaron tan audazmente los hombres componentes del equipo de la Paramount. Bien es verdad que estos actores inesperados interpretan solamente escenas, la inmensa mayoría, de su vida ordinaria, pero no deja de tener su mérito la desenvoltura que demuestran ante el objetivo.

La tribu en pleno desierto, silenciosos y errantes por la llanura infinita, privaciones, luchas, el hambre que implacablemente les persigue por doquier; aquellas hermosas vistas tomadas cuando las fieras encarnizadamente, en lucha implacable y feroz, se disputan la caza que también persigue el indio y la exactitud con que está copiada la Naturaleza, embellecen por demás este magnífico film.

J. BAUTISTA ALTÉS Y ROIG

ADELA CENDAL PEÑALVER
MODISTA y BORDADORA
ofrece sus trabajos a domicilio
ADARVE DE SANTA ANA, 10
CÁCERES

POR EXCESO DE CARGA
Se hunde una barca y perecen cuatro personas

Comunican de Palmi (Italia), que una barca, ocupada por un grupo de jóvenes, se ha hundido por ir excesivamente cargada.

Cuatro de los ocupantes de la embarcación, se ahogaron. Los otros doce pudieron ser salvados por los aduaneros.

ALMACEN DE COLONIALES DE Manuel Rodríguez Ramírez CACERES
Carretera Salamanca Teléfono 251
ESPECIALIDAD EN GARBANZOS
VENTA EXCLUSIVA DE LA CERVEZA
«LA CRUZ BLANCA»

Laboratorio de análisis
BAJO LA DIRECCION DE
DON MANUEL CORRALES
Y
DON FELIX ALVAREZ MANZANO
ANALISIS CLINICOS: (Orina, sangre, pus, etc.),
" QUIMICOS: (Aguas, alimentos etc.),
" BACTERIOLOGICOS
CANALEJAS, 40 y 42 (bajo, izquierda)
TELEFONO 376 CACERES

ANTE LAS URNAS

Los extremeños de cuna o vecindad debemos votar a los que de veras quieren esta tierra

Quisiera yo en esta contienda electoral, por el cariño que tengo a esta provincia, permanecer neutral; quisiera que todos los elementos políticos en pugna se hubieran puesto de acuerdo y a base ponderativa de las fuerzas que cada uno tiene, haber formado una candidatura ideal, única, donde hubieran estado representados todos los santos anhelos de esta hidalga provincia.

Pero este sueño mío, no ha calcado en la realidad, porque no sólo hemos visto circular candidaturas formadas por los variados sectores republicanos y socialistas, sino que con el mismo carácter y con tendencias más o menos extremistas, vemos circular otras que tienen un arraigo episódico, comarcano y que prueban unas y otras, si amor a la libertad, apetitos también muy disculpables, por ser muy humanos, pero a la altura en que nos encontramos muy desacertados.

En estas circunstancias creo, y yo así obraré, así depositaré mi papeleta electoral en la urna, que aparte otros nombres que por ideología o afecto pueda cada uno votar, se deben con orgullo votar a don José Rosado y Gil y don Andrés Sánchez de la Rosa.

Dire por qué. Son primeramente dos hijos ilustres de nuestra provincia, que han tenido ya representación parlamentaria y son hombres de experiencia y de buena fe; es innegable que quieren a esta provincia, viven en ella, sienten sus problemas como si fueran problemas propios suyos, y bajo este punto de vista son extremeños representativos que, cuando en las Constituyentes se discute y se acuerda si nuestra nación ha de ser federal o unitaria, ellos con su palabra y con su voto dirán lo que interesa a Extremadura para sacar el mejor partido posible en defensa de esta región hidalga.

Por otro lado, son hombres de orden, pero de orden dinámico, que este orden no es el estancamiento; todos sabemos que nos encontramos amenazados, lo mismo la gran propiedad, que la pequeña finca millfundista, de un grave riesgo que es el comunista, y ante

eso, estos nombres suponen la máxima garantía.

Yo quisiera, porque estoy hablando con el alma en los labios, con el corazón puesto de pie, que todos los amables lectores, se hicieran cargo de lo que digo y lo que quiero decir—que tanto monta—por que estos nombres no salieran triunfantes de las urnas, en regiones extrañas se formaría un triste concepto de nosotros, porque no habíamos sabido votar y elegir a nuestros propios hijos.

Ved el ejemplo de Cataluña; allí donde se respetan todas las ideas, se votan a los hombres representativos de las mismas, con gran, con acertada preferencia a los hijos de aquella región.

El magno error de los extremeños, es votar a los que no sean extremeños.

En cierto pueblo, llegó un propagandista ácrata y dió un mitin.

El mitin duró poco, no porque la autoridad lo suspendiera, sino porque el sentido común se impuso.

Hablaba el orador de que se debían tener sólo ocho horas, y como en el pueblo aquel donde la propiedad se encontraba muy repartida, sólo se trabajan siete horas, el orador aquel tuvo que salir protegido por la Guardia civil, ya que el pueblo entendió con gran clarividencia que la aplicación de sus teorías les perjudicaba.

Y así son, lector amable, muchas cosas.

Ahora en vísperas de elección, tendrás a tu alcance redentores, que muchos de ellos van a lo suyo, a lo personal; te hablarán de muchas cosas, te sugestionarán con su elocuencia de puro radio, pero créeme que a la postre no te redimirán.

Enfermedades de los ojos

A. PEREZ TOMAS MEDICO OCULISTA

Consulta: De 10 a 1.

Plaza Mayor, 28, pral.

Tendrás otros también que van de buena fe, románticos que existen en todos los predios del humano pensamiento; a esos se les quiere siempre y por eso deben tener nuestra simpatía. Creeme, lector, que obrarás bien si votas a estos dos ilustres extremeños, que acaso no tengan otro pecado que haber nacido en una región que no aprecia sus positivos valores.

Yo, que no soy de aquí, pero que aquí vivo largos años, y aquí posiblemente moriré, les he de votar, tranquila, muy tranquila la conciencia.

CAYETANO MOLINA

Gran Café Viena

El establecimiento más concurrido de Cáceres, donde se sirve el selecto

Café especialidad de la casa APERITIVOS Helados todos los días Licores de las mejores marcas Pablo Iglesias, 16.—Telf. 174 Se sirve a domicilio

Registro civil

NACIMIENTOS:

Hasta las cuatro de la tarde de hoy, se han hecho las inscripciones siguientes:

Francisco García Márquez, hijo de Melquades e Isabel. Berrocala, 8.

Filomena Ramos Merino, hija de Juan y Enriqueta. Consolación, 10.

José Antonio Angel Rodríguez Sánchez, hijo de Basilio y Catalina. Busquet, 1.

Eusebio Holgado Pino, hijo de Vicente y Juana. Tenerrías Alta, 5.

MATRIMONIOS:

Ninguno.

DEFUNCIONES

Santiago Santos Gil, de 4 meses; atrepsia. Aldea Moret.

OLYMPIA PERFUMERIA Y NOVEDADES

FRANCISCO BURGOS

PABLO IGLESIAS, 27.—TEL. 21

INFORMACION DE BARCELONA

El Gobierno ha hecho una obra muy importante para Cataluña

Se instruyen sumarios por el terrorismo de los años 21 al 23

MADRID, 26 (5'35 t.)

(POR TELEFONO)

Reunión política

Nos dicen de Barcelona, que en aquella capital ha celebrado una reunión el partido de Acción Catalana Republicana.

Declaraciones del ministro de Economía

El ministro de Economía Nacional, señor Nicolau

D'Oíwer, ha hecho declaraciones a los periodistas, diciendo que el Gobierno provisional de la República ha realizado una obra interesante para todas las regiones, especialmente para Cataluña, a la que se le ha concedido mucho más que en veinte años de período regionalista.

Si el Estatuto catalán va a las Cortes Constituyentes aprobado por el «referendum» catalán, aunque las Cortes tengan el derecho de recharlo, no lo harían.

Añadió que la revolución constante es contraria a la democracia.

Actuación judicial

El juez del distrito de Atarazanas ha comenzado a instruir sumarios para depurar los hechos de terrorismo que imperó en los años 1921 al 1923.—Mencheta.

Femeninas

El amor y la mujer

(DE NUESTRA REDACCION EN MADRID)

Siempre el mismo tema, siempre la misma pregunta, y yo, llevada por la vida a desempeñar un cargo en el cual recibo infinitas confidencias, magníficamente sin ceras, he de deciros, amables lectoritas, que ellos quieren más y quieren menos que nosotras.

¿Cómo es eso? os preguntareis curiosas. Quieren más en cantidad y calidad; quieren menos en duración.

Ellos son más vehementes, más opasionados; ellos son capaces de todas las locuras por la mujer querida, no reconocen límites ni barreras, lo dan todo por amor, y van tan ciegos tras su quimera, que todo razonamiento es vano para convencer a un hombre enamorado de que su locura le puede ser fatal.

Por esa misma vehemencia hace que el amor se gaste, es como si la pasión se consumiera en su propia llama, y poco a poco se van apagando—valga la frase, y ya no es precisa ninguna coacción externa, el hombre mismo se aleja del objeto querido aún de aquel que bueno y dulce pudiera haber sido su felicidad más plena.

¿Siempre ocurre esto? Preguntaréis. ¡Siempre! Unas veces más pronto y otras más tarde, pero la vigilante atención de la mujer puede retrasar y a veces evitar la catástrofe amorosa, estimulando la ilusión, manteniendo encendida la lámpara de la pasión del hombre, y así, solo así, puede el amor llegar a ser algo parecido a eso que soñamos cuando tenemos quince años, y que a veces, cinco años más tarde vemos desvanecidos para siempre en la región de las nubes rasadas y los sueños locos.

La mujer quiere menos y quiere más. Es, generalmente más reflexiva, menos apasionada que el varón; pero es también más constante y más leal. La mujer no pre-

cisa generalmente, la vela constante de la ilusión, para que la ilusión prevalezca, pero es una ilusión placida, sin fiebre arrolladora, como la suavidad del atardecer.

Claro es que hay mujeres de gran nervio pasional; mujeres cuya alma vibra con intensidad violenta, mujeres en cuyas almas la pasión se viste siempre de tragedia, y esas mujeres precisan de un exquisito trato amoroso para que su fiebre de amor perdure, pues tan sensitivas y frágiles como el varón mismo, están expuestas a las mismas contingencias de aquel amor.

Más estos casos de femineidad extraña, son excepcionales, como son los casos de leal constancia varonil, placida y tranquila. En términos generales, os lo repito, ellos quieren con mayor vehemencia, pero con menos duración, y ellas aman con más constancia, pero con mucho menos entusiasmo.

Esto es lo que puedo deciros amables lectoritas, yo que por capricho de la suerte y decreto de la vida me encuentro desempeñando un cargo en el que recibo infinitas confidencias, magníficas de sinceridad.

REGINA.

Carpintería y Ebanistería - de - Santiago Porras Sancti-Spiritu, número 14 CACERES

DE BELGICA

Los créditos de guerra

Telegrafían de Bruselas, que por 94 votos contra 77, la Cámara de Diputados ha adoptado el conjunto de los artículos del presupuesto y de los créditos extraordinarios que prevén 210 millones en concepto de créditos militares para la defensa nacional.

Telesforo Díaz y Muñoz

APODERAMIENTO DE MUNICIPIOS

Apartado de Correos núm. 17 - CACERES - Teléfono núm. 369 Instituto, número 6

M. Luengo de Uríbarri

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LAS VIAS URINARIAS

GENERAL EZPONDA, NÚM. 10, PRINCIPAL

Consulta de 12 a 2 y de 4 a 7.—Teléfono 309 CONSULTA ESPECIAL A HORAS EXTRAORDINARIAS

CRESPONES LISOS A 5 PTAS. METRO

C SENORA: La casa que sólo le recomendamos, por sus extensas colecciones en toda clase de artículos en tejidos de gran moda, depurado gusto, altas calidades y limitados precios. Si quiere usted que sus ropas lleven un sello de alta distinción, provéase en esta casa, única

G E O R G E T T E

LA MUNECA

ROSENDO CASO Pablo Iglesias, n.º 2 CACERES

CRESPONES LISOS A 4 PTAS. METRO

DE ACTUALIDAD

Alrededor de las Constituyentes

Al fin, el Gobierno provisional, después de haber realizado una labor profunda y varia, que aunque sólo sea por lo difícil y delicada, merece los plácemes de los más descontentos, va a declinar sus poderes en un Parlamento que ha de dar nuevo rumbo a nuestra vida. Quiero decir que está muy próxima la hora de que el régimen imperante en España, merced a un flujo de civismo y buen sentido popular, tenga su más pura y enérgica cristalización y su más sólida formación en unas Cortes.

Sabido es por todos, que la joven República española tiene una inmensa labor que realizar, pues gravitan sobre su cabeza graves problemas, que están exigiendo con toda urgencia una nueva estructuración, ya que cada uno de ellos ha de satisfacer necesidades colectivamente sentidas.

Y esta obra que pesa sobre la República, tiene que llevarla a feliz término el futuro Gobierno que salga del también futuro Parlamento. Preciso es por tanto, sean los diputados, hombres apercibidos de la intensidad del momento, capaces de dar la debida orientación al país, uniéndose a este fin, los republicanos de rancio y limpio historial, como verdaderos veteranos de la libertad porque alimentaron su inteligencia con estas ideas liberales y democráticas, a todos los que se mostraron rebeldes contra los desmanes de los pasados gobernantes y a otras personas que dotadas de altos ideales, y cultura y de buena voluntad, estén dispuestas a gastar todas sus energías en la mejor satisfacción de nuestras aspiraciones y sentimientos.

Hay que dejar a un lado prejuicios, rencores, pasiones y «compromisos» para dar el sufragio al que por sus méritos sea acreedor a él. Sólo mediante una escrupulosa selección podrá formarse una representación digna de los actuales instantes que son verdaderamente críticos.

Por esto, el papel del ciudadano en estas Constituyentes, tiene una relevancia suprema, y electores y elegidos, deben proceder con mucha táctica y prudencia, deben tener una plena conciencia de la intensidad de los presentes momentos, para que los unos den sus votos a los mejores, y para que los otros cumplan su mandato con todo el cariño

y desinterés que las circunstancias requieran.

Si así obran todos, el fruto no ha de hacerse esperar, pero si por el contrario, olvidamos estas consideraciones, se cumplirán las palabras que recientemente dijo Sánchez Guerra en Córdoba: «El único animal que tropleza dos veces en la misma piedra es el hombre», queriendo significar que el mismo camino que la República del 73 llevará ésta.

Cuestión de vida o muerte ha de ser lo que sobre el «tápete parlamentario» se discute, pues España va a librar la batalla más decisiva de su historia, y todos, absolutamente todos, debemos estar resueltos a coger las armas, para que en ese combate sea suya la victoria y con ella, entre firmemente en el ciclo evolutivo de su vida, y pueda en corto espacio de tiempo, llegar a su resurgimiento moral y material, que es lo que todos anhelamos.

Este deseo de resurgir, de revivir, obliga a propugnar una vez más, porque nuestra representación en Cortes, sea la más indicada por la historicidad del instante, sea la más exigida por las circunstancias, debiendo estar integrada por hombres animosos, trabajadores, decididos y plenos de buena fe, no sólo conocedores de nuestros más grandes problemas, sino dispuestos a llevarlos a la práctica coonestando los intereses sagrados de todos.

Para estas personas prestigiosas, de espíritu culto y liberal, de carácter atemperado a los tiempos, deben ser vuestros sufragios, pues todos debemos estar poseídos de una sola idea: la salvación de España.

Procuramos consolidar la República, ayudémosla a cumplir sus compromisos, desbrocemos su camino de obstáculos, y habremos dado satisfacción al más sagrado deber de patriotismo y humanidad.

Pensad que detrás de éste nuevo régimen, no sabemos lo que hay y ello debe servir de sana advertencia para todos. Por lo que a mí res-

pecta, declaro no me asustan las ideas por avanzadas que sean, pero las ideas como todas las cosas, necesitan para su fácil y normal desarrollo, terreno abonado y propicio, y España no está preparada intelectualmente por lo menos, para una nueva revolución, y si en ella se sembrara algo que no existía antes, seguramente que el fruto que diera esa semilla verídica en el corazón de la patria, no habría de gustarnos a todos. Acordáos de la revolución rusa, que adoleció de este defecto capital.

Y, ahora, a esperar prevenidos la lucha y a no arredrarse ante las voces de las huestes extremistas, ya que la inercia e inactividad nuestra serían utilizadas por ellas para producir los más graves trastornos sociales...

M. TOVAR SÁNCHEZ.

CASA JURADO

SEÑORAS: Hemos recibido los primeros modelos de sombreros, últimas creaciones, para la presente temporada.

No dejen de visitar nuestra grandiosa exposición.

Concepción, 1 Teléfono, 315
CACERES

Resultado de una propaganda

El señor Lerroux opina que la actuación ciudadana se sobrepondrá a los personalismos exaltados

La República se consolidará, satisfaciendo los anhelos nacionales dentro de la ley

MADRID, 26 (5'35 t.)

(POR TELEFONO)

Al regresar de su viaje de propaganda política por Barcelona y Huesca, los periodistas se han entrevistado con el ministro de Estado D. Alejandro Lerroux, quien ha manifestado que con motivo de ellos se ha puesto en contacto con la vibración ciudadana, que actuando intensamente se sobrepondrá a los personalismos exaltados.

Mundo conocido

LLEGARON:

De Acebo, el médico don Francisco de Sande

— De Torreorgaz, nuestro colaborador y maestro nacional de aquel pueblo, don Claudio Casares San guino.

Para muebles de lujo y en los estilos Jacobino, Renacimiento español y otros, visite usted los grandes Almacenes de Ramón Salas, Echegaray, 30, Badajoz. La más alta recompensa en la Exposición Iberoamericana de Sevilla.

ENFERMO:

Aunque no de cuidado, por fortuna, se encuentra enfermo el oficial de este Gobierno civil, don Adolfo Solano, cuyo rápido restablecimiento deseamos vivamente.

La cerveza preferida por los inteligentes
LA CRUZ DEL CAMPO

GUERRA FOTOGRAFIA

ha montado en su galería una instalación con aparatos eléctricos, pudiendo retratar de noche lo mismo que de día.

PABLO IGLESIAS, 30.-CACERES

Interesantes manifestaciones

Para el mes de Septiembre, España tendrá su Constitución

La Asamblea Nacional aprobará también las leyes complementarias

MADRID, 26 (5'25 t.)

(POR TELEFONO)

Un periódico madrileño de la mañana, atribuye a una destacada personalidad de la República, bien enterada de las interioridades de la situación actual, la afirmación de que para el mes de Septiembre, estará aprobada íntegramente la nueva Constitución.

Aunque dicha personalidad califica al señor Lerroux como la primera figura de la política nacional, no cree sin embargo que cuente con mayoría bastante para gobernar, opinando más bien que el gobierno que se forme será socialista.

Respecto al problema re-

ligioso, entiende que ha de resolverse mediante un nuevo Concordato.

Después de que las Cortes aprueben la Constitución y los Estatutos regionales, se ocupará de las leyes complementarias, que quedarán igualmente redactadas y aprobadas.

Sobre las próximas elecciones que se celebren, opina que para entonces no podrá subsistir el Gobierno socialista y en cambio podrá formar Gobierno el señor Lerroux, contando con la colaboración de los elementos de la derecha liberal republicana.—Mencheta.

Las comunicaciones en Cáceres

HORARIO DE TRENES

LLEGADAS

Madrid (correo y rápido), 7'46 mañana.

Mérida (correo), 11'43 idem.

Salamanca (correo), 2'15 tarde.

Madrid a Cáceres (mixto directo), 9 noche.

Portugal (correo), 10'56 idem.

Lisboa (rápido), 1'20 mañana.

Mérida, tren número 1.764 (Mercancías con viajeros), 9'55.

Mérida, tren número 527, 20'40.

SALIDAS

Portugal (correo), 5'13 mañana.

Madrid (mixto directo), 6'15 idem.

Mérida, tren número 753, (mensajerías), 8'10 mañana.

Enlaza con el rápido de Badajoz para Madrid, los martes, jueves y sábados.

Salamanca (correo) 1 tarde.

Mérida, tren número 713, (correo), 15.

Mérida, tren número 1.773 (Mercancías con viajeros), 19'30.

Madrid (correo), 9'15 noche.

Madrid (rápido), 11'15 idem.

HORARIO DE AUTOMOVILES

SALIDAS

Correo Alcántara, 7 mañana.

Directo Trujillo, 8 idem.
Correo Miajadas, 9'15 id.
Directo Arroyo, 1 tarde.
Directo Plasencia, 3 id.
Correo Trujillo, 4 id.
Directo Alcántara, 4 id.
Directo Miajadas, 4'30 id.
Directo Montánchez, 4'30 idem.

LLEGADAS

Directo Miajadas, 9'45 horas.

Directo Arroyo, 9'50 id.

Directo Alcántara, 10 id.

Correo Trujillo, 11 id.

Directo Montánchez, 10'30 idem.

Directo Plasencia, 11'30 idem.

Correo Miajadas, 19 id.

Correo Alcántara, 19'45 idem.

DIARIO DE LA GUERRA

Disposiciones de personal

(POR TELEFONO)

Madrid, 26 (6 30 t.)—En el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra», correspondiente al día de hoy, se dispone que los subinspectores veterinarios de segunda a quienes se concedió el retiro por orden ministerial de 22 de los corrientes, causen baja en el escalafón desde fin del presente mes.—Mencheta.

PAPEL PARA ENVOLVER
se vende en la Administración de este periódico.

Taller de Mármoles, Piedras y Cantería DE

Manuel Nieto Martín

Calle Nueva, 1.

Teléfono 318.

Hijos de Clemente Sánchez

BANQUEROS

CÁCERES

APARTADO NÚM. 11

CANALEJAS, 12

Toda clase de operaciones bancarias

En torno al campo

La cosecha

(DE NUESTRA REDACCION EN MADRID)

Llega el momento de recoger el fruto de tantos trabajos y desvelos del agricultor y si bien es verdad que las circunstancias del clima, las lluvias inoportunas, etcétera, hacen a veces que se estropee una siembra, no es menos cierto que el agricultor cuidadoso, trabajador, inteligente, etc., ve compensado su interés, pues sino recompensa suficiente en dinero, por lo malo que todo lo que al campo se refiere, ésta por lo menos tiene la satisfacción de ver su campo, el mejor y salvado del fracaso enorme de sus convecinos, gracias a sus precauciones.

Labores bien ejecutadas y por procedimientos modernos, buenas semillas, una fórmula de abonado completo con las debidas dosis de nitrógeno, fosfórico y potasa, según las exigencias del suelo y de la planta que se cultiva, buenas primeras materias, entre estas las que más baratas le resulten en el mercado, no aplicando, por ejemplo, las escorias cuando el mismo resultado da el superfosfato, ni en el caso de los nitrogenados, emplando nitratos o amoníaco en los suelos y cultivos donde la cianamida que es más barata, daría mejor cosecha; usando en fin, los medios que igual que en los casos anteriores sean más eficaces y sin embargo más económicos, lucha contra las enfermedades, etc., son las armas que el buen agricultor tiene para defenderse de los malos años ya que su industria es tal, que no puede hacer con los factores más interesantes, el sol, las lluvias, el viento, sobre todo las lluvias, ese agua poca y fuera de momento oportuno que hace perder tantos millones a la agricultura ce-

real española. Llegada de destruir semillas, larvas, hierbas jóvenes, y otros, debidamente aplicados. Por ello demuestra no conocer su verdadero interés el agricultor que al ver poca cosecha, decide restringir las labores, los abonos, los cuidados y otros trabajos. Si tal hace se entrega a los elementos, quedándose sin armas con que poder defenderse y a que no pueda vencerlos.

Medite cada agricultor y serenamente resolverá aplicar todo aquello que le sea posible y las ciencias y las industrias le ofrezcan para luchar e intentar obtener la victoria en la impropia tarea que la tierra supone.

Esta defensa, el agricultor, deberá llevarla más allá, organizándose debidamente, abriendo mercados, ensanchando los actuales, obteniendo salida y a precio remunerador de sus productos, y consiguiendo la protección que como agente productor, y de primera fila, de la economía nacional, merece.

MANUEL DE LA PARRA

HUESPEDES

ESTABLES, SE ADMITEN
Pensión económica

MORET, 22 CÁCERES

Noticias

Agradecemos a don Luis Martín López, representante en Cáceres del Laboratorio Bustos de Madrid, el espléndido obsequio que nos ha hecho de artículos de propaganda de referida casa.

El momento político

Las horas próximas son de enorme responsabilidad

Todavía no ha llegado al socialismo el momento de plena vitalidad

MADRID, 26 (5'35 t.)

(POR TELEFONO)

Opinando sobre el momento político actual, el ministro de Hacienda don Indalecio Prieto ha facilitado a la prensa unas cuartillas en las que dice que las horas próximas son de una enorme responsabilidad.

Cree que el triunfo de la candidatura socialista en toda España, radica en la

cohesión y en la disciplina de sus componentes y teme que se les obligue a continuar formando parte del Gobierno.

El ministro de Justicia, señor de los Ríos, ha manifestado que el horizonte político que se presenta es amplísimo y lleno de luz.

Por su parte, el señor Besteiro ha dicho que el socialismo tradicional no ha llegado aun al momento de su vitalidad, pues de poco sirve tener hombres situados en la cumbre, si luego falta el corazón que domine las fatigas y el vértigo.—Mencheta.

Información militar

Orden de la Plaza

Regimiento Segovia

SERVICIO DE OFICIALES PARA MAÑANA

Cuartel: Capitán, don Guillermo Wesolowks Zaldo.

Guardia: Teniente, don Antonio Sánchez Rodríguez.

Imaginería: Teniente, don Manuel Sánchez Herrero.

Vigilancia: Teniente, don Joaquín Rojo Carrasco.

Oficiales para dormir en el cuartel: Tenientes, don Jerónimo García Pérez y don Francisco Cueñas Barrio.

L. Giraud

DENTISTA

Plaza Mayor, 3 Teléfono 170

GRAN TEATRO

EMPRESA SAGE

TELÉFONO 222

HOY

La condesa María

La producción nacional mejor interpretada

MAÑANA

EL GRAN COMBATE

DOMINGO

TROIKA

LUNES

EL GUERRILLERO

VIDA LOCAL

Esta mañana ha regresado de Madrid la Coral Cácerense

Después del concierto que ayer tarde dió la Masa Coral Cácerense en el estudio de Unión Radio, que fué transmitido a toda España, alcanzando con el mismo un nuevo resonante triunfo, actuó por la noche en el teatro de la Comedia, donde interpretó varias obras de su escogido repertorio, escuchando al finalizar cada una de ellas sendas ovaciones clamorosas.

En el rápido de Madrid ha regresado esta mañana a nuestra población la Masa Coral, mostrándose encantados, tanto el director como los coralistas, de las atenciones de que han sido objeto en la capital de la nación por parte de las autoridades, miembros de la colonia cácerense y público en general.

Al dar la bienvenida a nuestra agrupación artística felicitamos calurosamente al director y a todos sus componentes por el rotundo éxito alcanzado.

Para votar en las elecciones del domingo, hay que tener en cuenta dos cosas: Que el candidato sea republicano e hijo de la provincia.

Grandes almacenes de alpargatas y calzados de todas clases y precios

EVARISTO MALAGA

LA CASA MAS IMPORTANTE DE EXTREMADURA

Pablo Iglesias, 8

CÁCERES

Apartado, núm. 20

Estampas parisinas

El retiro de Doumergue

Marchó Doumergue a la aldea. Quedó Doumer sustituyéndolo en el Elíseo. Para el primero terminó su imperio. El segundo se instala en el más alto sitio político. ¿Quién de los dos será más feliz? Para Doumer, su triunfo, a pesar de haberlo tenido contra el gran Briand, no le va a dejar descansar bien porque los partidos políticos, en su lucha incesante, tendrán que recurrir a él, para que ponga paz en sus pleitos. El poder moderador lleva consigo sus preocupaciones, sus disgustos, sus incertidumbres y sufrimientos. Ese poder no lo puede ejercer más que un hombre prudente que además tiene que poseer una gran inteligencia y una clara visión de los hombres y de los principios que defienden.

Doumergue ha llegado al campo, donde su esposa le ha preparado su hogar. Cincinnati, Diocleciano y Wamba, serán sus modelos. Lo ha sido todo, y ahora nada quiere si no es que le de vivir y morir tranquilo en la paz del campo. Tiene perfectísimo derecho a que no le molesten e importunen.

Pero debe ser muy triste retiro para estos hombres que a tan alto llegaron y que descienden tan rápidamente dejen lugar de los honores. Tienen que añorar muchas veces aquellos momentos de su gloria.

Inmediatamente que dejó el elevado cargo de presidente de la República, Doumergue tomó el tren que le condujo a Toulouse. Con exactitud matemática que es la política de los reyes y la de los jefes de Estado republicanos, terminado su mandato, creyó que no debiera permanecer mas tiempo en París, y salió para la aldea, para Tournefeuille, coqueta localidad de los alrededores de Toulouse. El sitio elegido por el expresidente es delicioso.

Está en medio de un parque que se extiende sobre cinco o seis hectáreas hasta las márgenes del Touch. Allí ha encontrado a su piadosa esposa, madame Graves, dueña de ese lugar delicioso.

Allí, en aquel rincón de la Provenza, donde los trovadores o los juglares pudieron cantar en otros tiempos trovas eróticas o gestas patrióticas, se acordarán muchas veces M. Doumergue de los días en que Francia se agitaba en un único pensamiento, en el que tuviera su presidente para dar solución a los graves conflictos que abundaron durante su mandato.

Pero Doumergue no es un destronado, como lo han sido los reyes. Sabe que cuenta, que puede contar con el cariño de su pueblo, y que salió del Elíseo porque de antemano conocía la fecha de la terminación de su mandato.

Nosotros los periodistas recibimos siempre de Doumergue atenciones sin cuento. Por eso cuando desde la estación del ferrocarril de Toulouse montó en su «limousine» para marchar a Tournefeuille, se dirigió a los periodistas que fueron a despedirle, y tuvo para ellos palabras de gratitud.

—Os puedo decir—agregó—que me encuentro feliz al encontrarme en el campo después de la fatiga de los últimos días.

Así ha empezado su retiro el sencillo y bueno Doumergue, a quien tanto debe la nación francesa. ¡Que ese retiro sea todo lo largo que desee!

JORGE DEBLANC
París, Junio 1931.

MATADERO DE MADRID

Cotizaciones del día en el mercado de carnes

POR TELEFONO

Madrid, 26 (5 10 t.)—La cotización oficial de hoy en el Matadero municipal de Madrid, ha sido la siguiente:

Vacas, de 2'17 a 3'13.
Toros, de 3 a 3'17.
Bueyes, de 2'83 a 3; promedio, 3'06.

Terneras: de la Montaña y Asturias, de primera, de 3'69 a 3'91; de segunda, de 3'39 a 3'61.

Idem de Castilla, de primera, de 4'13 a 4'31; de segunda, de 3'91 a 4'13.

Idem de la Tierra pequeñas, de 3 39 a 3'61.

Idem de Idem, grandes, a 3'17.

Lanares: corderos, de 2'80 a 3'15.

Cerdos castellanos chatos, de 2'50 a 2'90.

Idem extremeños, de 1'90 a 2; promedio, 2'83.—Mencheta.

ANTONIO LOPEZ ALVAREZ

PINTOR DECORADOR

Almacén de papeles pintados y decoración completa EXPOSICION Y DESPACHO:

Galán y García Hernández, 13, y Avenida de Cervantes, 31. - CACERES

Mirador de los días Un retrato y unos periódicos

Una mesa, una pobre mesa, de un pobre cuarto de estudio. Es de noche. La luz, proyectada directamente sobre la madera—como si fuese un reflector—deja sumida la habitación en una especie de semipenumbra. Sobre la semipenumbra, nada. Mejor dicho. Eter. Sobre la mesa, algo más que eter.

En uno de los ángulos de ésta, tres grandes tomos. Colocados unos encima de otros. Agobiándola con su peso. Por doquier, cuartillas a medio escribir. Un libro de notas. Una colección de periódicos. Periódicos de hace un siglo. Un tintero. Cigarros. En el centro—como si todos estuviesen adorándola—la descarnada materia de una calavera. Una calavera histórica, sardónica, que muestra el marfil de sus dientes apretados, sin saber fijamente si ríe de ella misma o de los demás...

Y en el ángulo de la mesa, sobre los tres grandes tomos colocados unos encima de otros, un portarretratos. Con un retrato. Un retrato diminuto. Hecho en colores. Quizá reproducción fiel del lienzo de algún Museo. Representa el retrato el busto de un hombre. Un hombre que parece joven, a pesar de que una barba espesa y negra le cubre toda la cara. El busto de un hombre, enfundado en una elegante levita roja oscura. Muy siglo XIX.

Su frente, es ancha; despejada. Sus cejas—de vibras tan negras como su barba misma—sirven de marco a unos ojos muy grandes, que son a la par muy tristes. Tristeza más acentuada aún, por las profundas ojeras que los circundan. Sus labios gruesos y sangrantes—sos teniendo al bigote como que desemboca en la barba—vienen a reforzar la opinión que hemos formado de éste hombre al ver sus ojos. Un carácter pasional. Impetuoso. Romántico. Sí. Esta es la palabra: Romántico.

Es ésta la palabra, porque el retrato representa a un romántico. Representa a Mariano José de Larra. A «Figaro». A quien—imprimiendo en la mayor parte de sus escritos, la más fina ironía, las diatribas más jo cosas—miró a su vida bajo el cendal trágico, disparándose un tiro en el corazón en una tarde de Febrero de 1837. Todo, por el amor de una mujer...

Ojeamos la colección de periódicos que está sobre la mesa. Más que ojearlos, los admiramos. Los ha escrito

Larra. Son los catorce números de «El pobrecito hablador». La revista satírica que él fundó y que acababa su vida un año después de nacer. Vamos leyendo párrafos. Releyéndolos. Estudiándolos con detenimiento. Cada párrafo es una sentencia. Quizá algo más que una sentencia. Una profecía. Si no nos tachasen de atrevidos, tal vez consideráramos a «Figaro» como profeta.

Hace un siglo, Larra escribía lo que pasaba y seguiría pasando en nuestro país a causa de nuestro carácter. Para que prosperásemos, tendrían que fundirnos de nuevo. De lo contrario, darnos otro ambiente. Otro clima.

Porque es instintivo en nosotros el que juzguemos injustamente las cosas la mayoría de las veces. Los gobernantes que nos rigen, son siempre unos majaderos. El alcalde que nos administra, un interesado. El actor que presume delectarnos con sus versos, un mamarracho. El militar que nos salvaguarda, un déspota. El médico que nos cura, un matasanos. El abogado que nos defiende, un parlanchín. Y así todos los demás.

Salimos de España, nuestro mayor placer es entretenernos en contar a los amigos del Extranjero, lo insostenible que la vida en «aquella tierra». Gozamos, tirando piedras al tejado propio.

Y es que aquí, «tenemos el loco orgullo de no saber nada, de quererlo adivinar todo y no reconocer maestros»...

«Figaro» en verdad, fué un profeta. Supo decir lo que por siempre tenía que suceder en su patria. Tal vez fuera en una inspiración divina.

Mariano José de Larra. El que—con su pluma satírica y su corazón plétórico de pasiones volcánicas, a lo Werther—escribió en el último número de «El Pobrecito hablador»: «...rogaré a



“ OTTO LEGITIMO ”
DESDE 6 HASTA 1.000 CABALLOS
MAS DE DOSCIENTAS INSTALACIONES EN
EXTREMADURA
—
DELEGACION
ANTONIO PLA ALVAREZ
CACERES
GENERAL EZPONDA, NUMEROS 8 Y 10
AUTOMOVILES
PROYECTOS Y PRESUPUESTOS, GRATIS

Dios y a Santa Rita, abogada de lo imposible, por la propiedad de nuestra patria...»

Ruego, que desgraciadamente no ha querido Santa Rita atender, quizá a causa de este carácter tan especial que poseemos. Y que tiene un nombre: Español.

Esteban Eduardo González Tarraga

Se arrienda la casa número 2 de la Plaza de San Mateo, con dos pozos, jardín y corral. Darán razón: Moret, 10 y 12.

DE NORTEAMERICA
Créditos a Alemania

Informan de Washington que el Banco de la Reserva Federal, unido a los Bancos de Francia, Inglaterra e Internacional de Pagos, ha concedido al Reichsbank un crédito de cien millones de dólares para facilitar a Alemania el pago de sus deudas en fin de mes.

Matadero Municipal
Reses sacrificadas para el consumo público:
C. Matas.—1 novillo y 1 ternera y 4 chivos.
B. Hernández.—1 novillo.
C. Chapado.—1 ternera y 3 chivos.
M. Pacheco.—1 novillo, 4 ovejas 4 chivos..
D. García.—1 cordero y 2 chivos.
F. Alonso.—1 novillo.
F. Herrero.—1 ternera y 5 chivos.
Cortés.—2 chivos.
Rufo.—6 chivos
R. Chapado.—3 ovejas.
P. Chacón.—2 ovejas y 1 chivos.
F. Frago.—4 chivos.
L. Santos.—3 chivos.
M. Solana.—7 corderos.
L. Royo.—8 chivos.
P. Pacheco.—1 oveja y 3 corderos.
Modesto.—3 corderos.
M. Chacón.—2 ovejas.

Aurelio Torremocha
Cirujano-Dentista
Plaza de la Concepción, 27
Teléfono 273
Pida en sus consultas tarifa especial reducida. Dientes artificiales, 7'50 uno. Los mismos, oro todo, fijos, 25 pesetas uno. Reconstrucción de antiguos e inútiles aparatos en oro o caucho. Composturas en el día.

Casa Castaño
Cerveza "El Aguilón" en botella
Todos los días Martes
Moret, 7. — Teléfono, 127
CACERES

Guía de Cáceres Centros oficiales y oficinas públicas

Comisión Geográfica del Tajo, San Felipe número 2. (Cuartel Viejo).
Audiencia Territorial, Muñoz Chaves.
Juzgado de Instrucción, Andrada.
Juzgado Municipal, (Casa Consistorial). Teléfono 259.
Delegación de Hacienda, Plaza de Santo Domingo.
Catastro Rústico, Galán y García Hernández, 6. Teléfono 8.
Idem Urbano, General Ezponda.
Comandancia Guardia Civil, General Margallo. Teléfono 133.
Idem Carabineros, General Margallo.
Oficinas de Telégrafos, Plaza de Juan. Teléfono 29.
Teléfonos Interurbanos, Plaza Mayor, 1. Teléfono 510.
Oficinas de Correos, Donoso Cortés, 17. Teléfono 25.
Sucursal del Banco España, Galán y García Hernández, 4. Teléfono, 14.
Idem del Banco Español de Crédito, General Ezponda, 2. Teléfono 5.
Banco Hispano Americano, Galán y García Hernández, 6. Teléfono 242.
Hijos de Clemente Sánchez, banqueros, Canalejas, 14. Teléfono 121.
Gobierno Civil, Plaza de Santa María. Teléfono 71.
Inspección de Vigilancia, Plaza de Santa María.
Cuerpo de Seguridad, Plaza de Santa María.
Sección Administrativa de Primera Enseñanza, General Margallo.
Inspección de Primera Enseñanza, Plaza del Obispo Segura. Teléfono 278.
Caja Extremeña de Previsión Social, Canalejas, 9. Teléfono 134.
Arriendo de Contribuciones, Canalejas, 14. Teléfono 102.
Ateneo de Cáceres, San Juan.
Colegio de Abogados y Procuradores, (en el palacio de la Audiencia).
Servicio Agronómico Provincial, Margallo, 50. Teléfono 129.
Inspección provincial de Sanidad e Higiene Pecuaria, Margallo, 19.
Instituto provincial de Higiene, Paseo de las Delicias (antes Perejil). Teléfono 47.
Casa de Socorro, Piedad Alta, 3. Teléfono 200.
Gobierno Militar, Canalejas. Teléfono 139.
Regimiento Segovia número 75, Avenida de Ramón y Cajal. Teléfono 178.
Caja de Ahorros y Monte de Piedad, O. A. Castro. Teléfono 323.
Casa del Pueblo, Olmo, 9.
Inspección del Trabajo, Plaza de San Juan, 8. Teléfono 27.
Sección Provincial de Estadística, Sergio Sánchez.
Sindicato Católico Agrario, Muñoz Torrero. Teléfono 231.
Inspección Municipal, Casa Consistorial.

Colegio Notarial, Consolación, 5. Teléfono 183.
Colegio Provincial de Médicos, San Antón, 1 y 3. Teléfono 282.
Diputación Provincial, Plaza de Santa María. Teléfono 66.
Oficinas del Distrito Forestal, Avenida de Cervantes, 23.
Oficinas de Obras Públicas, Pizarro, 4. Teléfono, 36.
Colegio Oficial del Secretariado Local, Plaza de Concepción, 13. Teléfono 637.
Cámara del Comercio, Plaza Mayor, 4 y 6. Teléfono 243.
Junta provincial de Ganaderos, Avenida de Cervantes, 40. Teléfono 258.
Vicecónsul de Portugal, Galán y García Hernández, 10 y 12, 2.º

El servicio de Correos
Lista, certificados y valores declarados (días laborables), de 10'30 a 12 y 17 a 19 horas.
Idem id. id., (días festivos), de 10'30 a 12 y 18 a 19.
Paquetes postales y envíos militares, id., de 10'30 a 12.
Apartados, 9'15, 12'40, 15, 19'30 y 20'55.
Venta de sellos (días laborables), de 10'30 a 12 y de 17 a 20.
Idem id. (festivos), de 10'30 a 12 y de 18 a 19.
Giro postal, de 9 a 12.
Caja Postal (los viernes no hay servicio), de 10 a 12.
Tarjetas identidad (Secretaría, de 10 a 12.
Repartos de correspondencia: Primero, a las 9'45. Segundo, a las 15.
Recogida en los buzones: Estancos, a las 18'30. En las oficinas, cinco minutos antes de la salida de los correos.

Horas de salida	EXPEDICIONES	Horas de llegada
4'30	Ambulante Arroyo Malpartida-Portugal	26 15
7	Ambulante Mérida	11 45
17	Conducción Trujillo	10
16	Conducción Talaván y Monroy	10
16	Conducción Valverde del Fresno Perales	10
9	Conducción Montánchez y Matagorda	18 30
17	Conducción Casar de Cáceres	9 y 17
12 20	Ambulante Plazencia Aatorga	14 50
14	Ambulante Mérida (2.ª expedición)	20 15
20 45	Ambulante Arroyo Malpartida-Madrid	8 15

ANUN- CIESE EN **DIARIO**

José Candela Magro
CACERES
ALMACENES DE COLONIALES, MADERAS, YESOS, CEMENTOS Y AZULEJOS
Fábrica de Mosaicos Hidráulicos

Señora:

NO OLVIDE QUE EL
MEJOR SURTIDO EN

**MANTILLAS, VELOS,
BOLSOS y PEINAS**

ES EL QUE PRESENTA

Las Modas de París

Pablo Iglesias, núm. 12.—Teléfono 302

Vida Literaria y Artística

Las grandes figuras de la raza

Sin duda alguna los varones insignes, las vidas conspícuas de cada pueblo constituyen no sólo aspectos capitales de sus glorias, sino medio admirable de conocer el sustrato ideológico del mismo, a partir de la época en que aquél adquirió personalidad geográfica e histórica.

En estos momentos en que España parece comenzar a recobrar, al fin, la conciencia de su personalidad y su destino, por virtud de causas múltiples que ofrecen como hecho indudable el despertar de las masas, se acusa más que nunca la necesidad de los estudios históricos al través de las personalidades insignes que jalonan y definen, por así decirlo, aun dentro de su diversidad y la que, a veces, fué nula labor creadora, el proceso formativo de la nacionalidad y la raza.

Las vidas célebres hispánicas constituyen, a todas luces, la Valhalla más importante que ofrecer pueden las modernas nacionalidades. Con pleno orgullo de españoles lo proclamamos, sin que el patriotismo nos ciegue para llegar a conclusión tan categórica. La antigüedad de nuestro suelo como núcleo nacional perfectamente definido; la diversidad de razas que a él llegaron, dejando sus características en una como sucesiva imbricación, y, sobre todo, la obra española en el Nuevo Mundo, descubriendo y colonizando—creando—las que después serían nacionalidades de luminoso porvenir—obra capital ésta imposible de realizar sin tan excepcional factor subjetivo—, marcan de consuno esa relevante supremacía que, en número y diversidad, ofrecen las celebridades hispánicas de todos los tiempos.

El verdadero relieve y significado de héroes, políticos y pensadores no muéstrase siempre perfectamente accesible a la comprensión popular, hasta que el transcurso del tiempo marca la serena perspectiva del pasado. A este respecto cabe afirmarse que, pese a los defectos de la didáctica al uso, suelen resultar a veces, más conocidos aquellos de siglos remotos que los de tiempos más cercanos, cuyo espíritu escapa a la comprensión justa e imparcial por virtud de continuar aún sujetos a las influencias personales de quien enjuicia. En este sentido falta todavía mucho que

hacer, y a tal fin responde la publicación de la serie «Vidas españolas e hispanoamericanas del siglo XIX» a que nos hemos referido en más de una ocasión, serie que inició el año pasado, y la cual, por la oportunidad, eclecticismo, solvencia de autores y demás detalles de su plan, merece con justicia el rotundo éxito obtenido, y que sin vacilación, afirmamos que ha de ejercer pronta y amplia influencia en la cultura histórica de los países de habla castellana.

Con atento interés hemos seguido la publicación de casi todos los volúmenes hasta hoy aparecidos de las «Vidas Españolas e hispanoamericanas del siglo XIX». Ahora queremos subrayar el mérito de los tres últimos que acabamos de leer, titulados «Aviraneta, o la vida de un conspirador», por Pío Baroja; «Cánovas, o el hombre de Estado», por el marqués de Lema, y «Fernán Caballero, la novelista novelable», por Angélica Palma.

Pío Baroja, nos ofrece con «Aviraneta, o la vida de un conspirador» una como síntesis personal de muchos de sus libros novelescos en los que aquel verdadero arquétipo del conspirador español de la pasada centuria constituye la figura central. La colección biográfica adquiere, por virtud de la nueva creación del eminente escritor, ese aspecto abarcatriz que amplifica—con otros ya aparecidos acerca de tipos disímiles—su contenido sustancial, fiel reflejo del alma española de la época. La biografía de Aviraneta es un prodigio de agudeza y, al mismo tiempo, de verismo, pues Baroja no se limita a ofrecer a los lectores la semblanza del personaje—que de por sí sería ya bastante, dada su vinculación con la

España política y social de entonces—sino que traza de mano maestra un animado cuadro de momentos interesantes, de paisajes, de situaciones que sintetizan el desconcertante y complejo panorama del siglo. Demasiado conocidas y admiradas son las cualidades de Baroja para que nosotros insistamos en exaltar la amenidad, el interés, el poder descriptivo en su «Aviraneta, o la vida de un conspirador.»

El marqués de Lema es uno de los más prestigiosos historiadores españoles de hoy, aunque su labor, sobria y profunda, no haya transcendido al gran público, fuera de un reducido núcleo de lectores devotos que ahora se verá notablemente ampliado con su libro «Cánovas, o el hombre de Estado». En esta excelente obra con que hoy se incrementa la colección que nos ocupa, culminan esas cualidades re-constructivas y enjuiciadoras del ilustre académico. Cánova fué, indudablemente, uno de los hombres más representativos de su época. Arquetipo del luchador triunfante, su carrera política constituyó una incesante ascensión al pináculo de la gloria, ascensión en la que hubo no solamente fortuna, sino indudable consecuencia de una poderosa inteligencia puesta al servicio de voluntad indomable. El autor de la Constitución de 1876 dió sello a su época, y encarnó todo un período de la historia política española con temporánea que se cierra, primero, con la pérdida del Imperio colonial español, y, después, con el trascendental cambio de régimen que acaba de operarse. Por lo tanto, su biografía ha de constituir no sólo el estudio de su vida y el análisis de su obra, sino una reconstrucción del medio en que

se formó y del ambiente todo nacional. «Cánovas, o el hombre de Estado» responde cumplidamente a todos esos aspectos, que su autor, amigo y adepto del estadista, pudo captar.

Finalmente, «Fernán Caballero, la novelista novelable» mueve a afirmar que es otro estudio biográfico que, lejos de desmerecer de los anteriores, resulta de alta originalidad y mérito, tanto por su indiscutible valor literario intrínseco, como por la circunstancia de tratarse de una figura que había caído un tanto en el olvido, y por haber sido hecho por una escritora hispanoamericana que goza de reconocido predicamento. Fernán Caballero, tiene, seguramente, el relieve de haber sido la precursora del renacimiento novelístico español, en época en que aún no surgieron a la vida del arte los eminentes cultivadores que posteriormente reafirmaron la brillante existencia del género en nuestra literatura contemporánea. Angélica Palma ha sabido embeber, con dominio de las ideas y del detalle, esas circunstancias y, a sí mismo, las emanadas de la existencia de la que fué venerable prosista española, existencia de una intensidad dolorosa realmente ejemplar, en la que apóyase el subtítulo dado al libro. Pintura excelente, además, de la vida literaria y artística de la época. «Fernán Caballero, la novelista novelable» constituye una excelente fuente informativa y crítica, y un magnífico tributo de las letras americanas a la cultura hispánica.

ANGEL DOTOR

◆◆◆◆◆
Tomás Martínez Lobo
 ◆◆
 MOLDURAS EN ESCAYOLA
 Y CEMENTO PARA
 CHARROS E INTERIORES
 ◆◆
 Talleres:
 General Margallo, núm. 6-bajo
 CACERES
 ◆◆◆◆◆

NUEVO DIA en Aliseda

Impresiones actuales

Sin hogueras de San Juan

Una de las fiestas de relieve para la iglesia es la de San Juan Bautista. Aliseda la ha celebrado...; pero con los caracteres de la vida moderna, olvidando sus tradiciones y costumbres, sus gestas típicas, maneras clásicas...

Las hogueras de San Juan decayeron poco a poco... Aliseda no vive casi ninguna de las grandes tradiciones Extremeñas. Por tanto, tampoco las relativas al día solemne de ayer.

24 de Junio: En breves líneas trazaríamos el vivir alisedano. Más resumido todavía con estas palabras: «Lo propio de otras fiestas». Un baile nutrido. Paseo semisolitario, muy aburrido, con cielo cargado de nublados...

Cinematógrafo

En el salón Bachiller, la empresa acostumbrada, continúa ofreciendo al público de esta villa las producciones cinematográficas. Los domingos y días festivos podemos ver películas muy estupendas; esas artísticas y apasionantes películas americanas que gustan al vecindario alisedano. Anoche la función dió principio sobre las diez. Duró algunas horas. Se representaron «La fuerza de los hombres» y «Los duendes andan sueltos». Esta última nos divirtió más por lo cómico de sus escenas.

Por primera vez, anoche, durante el tiempo que permanecimos en el Salón Bachiller tuvimos «cine» y escuchamos algunas piezas de música actuales.

El espectáculo resultó divertido. Y, el rato, no se pasó del todo mal.

A las puertas de las Constituyentes

Muy próxima la asamblea de elecciones Constituyentes es esperado en Aliseda un mitin pronunciado por los señores que forman las candidaturas republicanas socialistas y radicales de la Casa del Pueblo de Cáceres.
Labores agrícolas
 Junto a nuestra deliciosa

morada tienen los alisedanos situadas sus eras. Todo el día presenciarnos las funciones de trilla, limpieza y recogida de cereales. La cosecha del año actual—según los informes que hemos procurado adquirir de los labradores—es de mayor abundancia que la del pasado. La cebada—sin que sean necesario otras aclaraciones—se ha dado bien.

Nosotros regocijamos, vivamente, esto. Así, el hogar alisedano se verá libre de las asechanzas de la miseria, la escasez de recursos y demás elementos integrantes de un hogar feliz...

En trabajos periodísticos sucesivos nos ocuparemos con extensión debida de la recolección de Aliseda.

Valeriano Gutiérrez Macías

Junio de 1931.

Industrias electroquímicas

Niquelado, dorado, plateado y bronceado galvánicos.

Especialidad en niquelado y plateado de faros y piezas para automóviles.

Única casa que DESULFATA baterías de automóviles, garantizando su funcionamiento. Reparación y carga de las mismas.
 Canalejas, 33 35. - Cáceres.

DEL JAPON

Se teme un asalto al Palacio de Justicia

Informan de Tokio, que con motivo de la vista del proceso contra 44 comunistas, las autoridades han adoptado grandes precauciones y practicado varias detenciones por temerse un asalto al Palacio de Justicia por parte de los elementos extremistas, entre los cuales reina gran efervescencia.

Entre los acusados se hallan un profesor y un escritor muy conocidos por sus tendencias obreristas.

ELPIDIO SOLIS BORRELLA

Procurador y Agente de Negocios
 Galán y García Hernández, 10
 CACERES

RECAUCHUTADOS

AUTOGOM

Casas de Carrasco, 50 - Cáceres

En breve quedarán instalados estos grandes talleres para recauchutados y reparaciones de neumáticos.

Maquinaria ultramoderna-Seguridad-Garantía

No se admitirán trabajos de dudoso arreglo

SE RECAUCHUTA EN TODAS LAS MEDIDAS

Fábrica de Mosaicos y Almacén de Maderas
MARCOS MARINO
 CEMENTOS, YESOS, AZULEJOS, CAÑIZO
 CUARTOS DE BAÑO
 y toda clase de materiales de construcción
 (Oficina y Exposición)
 AVENIDA DE LA REPUBLICA, 1
 Fábrica y Almacén de Maderas
 CAJETERA DE MEDILLIN
 TELÉFONOS: FÁBRICA, 147. OFICINA, 40.
 - CACERES -

Candidatura en auge

La provincia acoge con simpatía los nombres de los señores Rosado Gil y Sánchez de la Rosa

Sin alharacas ni ruidos, los candidatos de la conjunción republicana de la provincia, señores Rosado Gil y Sánchez de la Rosa, están realizando una labor electoral provechosa, cuyo resultado sorprende a los propios interesados.

En todos los pueblos encuentran aquella asistencia y el debido entusiasmo para alcanzar con sobrados votos el puesto de la minoría a que aspiran, para representar a la provincia de Cáceres en la futura Asamblea Constituyente.

Dada la reacción que se percibe en la opinión pública, avisada del deber que las circunstancias excepcionales porque atraviesa España les impone, no es extraño que el elemento imparcial y consciente de la provincia, libre de sectarismos rabiosos, haya tomado plaza en la contienda para exaltar nuestra personalidad provincial, utilizando unos nombres que en la más alta representación nacional, han de llevar a cabo su cometido con la competencia que les permite su bien cimentada cultura y el fervor que por fuerza han de poner en la defensa de los intereses de la provincia que les vio nacer.

He aquí lo que hay que agradecer al cambio de régimen, porque de otra manera Cáceres seguiría figurando en los designios ministeriales como el campo más apropiado de experimentación para el cultivo de actas exóticas, cuya condición tan mal parado dejaba su nombre ante el juicio público del resto de la nación.

Los nuevos partidos políticos, tan mal avenidos, llevan a la elección del domingo la candidatura completa para la conquista de los siete puestos de la mayoría, aún cuando en ellas, fuera de dos o tres nombres, los demás no sabemos si la disciplina de la filiación, tendrá aquella resistencia capaz de contener el impulso popular que, ante lo desconocido, prefiere compartir sus anhelos con los de casa.

Tan favorables augurios para los señores Rosado Gil y Sánchez de la Rosa, permiten abrir un amplio campo a la esperanza de que Cáceres al fin, se deshace del forasterismo, comenzando una era de provincialismo emancipador, digno y fecundo.

Ya lo saben los pueblos:

El Gobierno se halla inhibido en absoluto de la contienda del domingo.

Si alguien se presenta con propósitos que recuerden antiguas tretas, no hay más que despreciarlo.

NUEVO DIA se vende en Madrid en el kiosko de la calle de Alcalá, frente al Teatro Alkazar

Los sin trabajo en Barcelona

Causan destrozos en la Comisaría de Beneficencia

El dueño de un bar accede a darles café y panecillos y sale huyendo del establecimiento

(POR TELEFONO)

MADRID, 26 (6'30 t.)—Participan de Barcelona que un grupo de obreros sin trabajo de aquella capital, penetró en la Comisaría de Beneficencia, causando grandes destrozos en el Interior.

Desde allí se dirigieron a un bar, donde pidieron a gritos que se les diese comida.

El dueño les sirvió café y unos panecillos y después salió huyendo, dejando abandonado el establecimiento.

Las autoridades han adoptado precauciones para evitar que se repitan estos sucesos.—Mencheta.

Para garantizar el orden

Reunión del presidente con varios ministros y el director de Seguridad

El Gobierno quiere celebrar las elecciones con decoro y legalidad

MADRID, 26 (6 10 t.)

(POR TELEFONO)

Se asegura que en la reunión celebrada esta mañana en el despacho de la Presidencia, a la que concurrieron los señores Alcalá Zamora, los ministros de la Gobernación y de la Guerra, el director general de Seguridad y el gobernador civil de Madrid, se adoptaron medidas encaminadas al mantenimiento del orden con motivo de las elecciones.

Al recibir después a los periodistas, el jefe del Gobierno provisional, les manifestó que toda su preocupación la constituye en los actuales momentos las elecciones del domingo próximo, y que el Gobierno es-

tá dispuesto a celebrarlas con decoro y legalidad, sin consentir que a la voluntad republicana del país se oponga la coacción y la arbitrariedad.

Confirmando que había presentado su candidatura solamente por Jaén pero que había accedido a dar su nombre para la candidatura de Zaragoza ante los reiterados requerimientos de los elementos de la izquierda.

También esta mañana ha conferenciado el señor Alcalá Zamora con otros ministros, adoptando acuerdos de Gobierno para no consentir violencias con motivo de la celebración de las elecciones

NUEVO DIA en Plasencia

Testimonios de gratitud y simpatía

Nuestro artículo de ayer, colocando en el terreno más digno y justo la cuestión del traslado del disuelto Batallón Gomera Hierro, para incorporarlo al Regimiento que ha de guarnecer nuestra ciudad, produjo en Cáceres, a poco de salir el periódico, los más favorables comentarios, teniendo la satisfacción de poder hacer público que numerosas personas, entre ellas del comercio y de la industria, nos felicitaron por el acierto con que supimos interpretar el sentir general, que en este caso tiene para Plasencia la mayor suma de afecto y el levantado espíritu de no ser el menor obstáculo para la realización de sus propósitos, aunque en ello fuera lo que el egoísmo más desenfrenado a veces ciega a los hombres.

Repetiremos, porque ha sido feliz nuestro pensamiento, que Cáceres quiere a Plasencia como a una her-

mana, por la que realizaría toda clase de sacrificios y aun mejor ahora, con motivo de un pleito en el que tan poco se pierde, saliendo ella grandemente beneficiada.

Por otra parte, durante la mañana de hoy hemos sido llamados varias veces al teléfono, desde Plasencia, para aplaudir nuestro proceder y agradecernos con sentidas frases, lo que al fin y al cabo no significa otra cosa que el más estricto cumplimiento de nuestro deber, de obrar siempre en justicia, sin preferencias para ninguna localidad dentro de la provincia.

Además hemos recibido el siguiente telefonema:

Plasencia.—Felicitamos cordialmente Nuevo Dia por artículo sensato, ecuánime y fraternal publicado en su periódico en el día de ayer, referente al Batallón.—Romero.—Sánchez Ocaña.—Silos.—Morales.—González Díaz.—Sánchez Mora.—R. Mora.

La aceptación de nombres extraños a una provincia para que ostenten su representación en el Parlamento, es una declaración de incapacidad vergonzosa

Sucesos en Navarra

A consecuencia de dos disparos, casuales, de la Guardia civil, resulta un joven muerto y otro herido

Cuando se iba a celebrar un mitin electoral

MADRID, 26 (6'45 t.)

(POR TELEFONO)

Se reciben noticias de Pamplona dando cuenta de que en Isaba, pueblo fronterizo de aquella provincia, un grupo de jóvenes pertenecientes a la Acción Católica Navarra iba a celebrar un mitin electoral en el que se produjeron varios incidentes por la provocación de otros jóvenes.

Intervino una pareja de la Guardia civil y a uno de los guardias se le disparó, casualmente, el fusil, resultando gravemente herido uno de los jóvenes.

La misma pareja de la benemérita procedió a cachear a otro grupo de jóvenes; pero como uno de ellos se resistiera, dió la casualidad de que, sin duda en el forcejeo, se le disparó también el fusil al otro guardia y el proyectil causó la muerte de un mozalbete.

Con este motivo, en toda la localidad se produjo un extraordinario revuelo, teniendo que intervenir para

Lo repetiremos, por que la frase ha hecho prosélitos: Toda la vida abominando del «cunerismo» y a estas alturas se nos ofrece no una cuna, sino un catre de matrimonio mal avenido.

apaciguar los ánimos otras fuerzas de la Guardia civil y de Carabineros, quedando restablecido el orden a las doce de la noche.

Periódico multado

La autoridad gubernativa ha impuesto una multa de 1.000 pesetas al periódico de Pamplona, «El Pensamiento Navarro», por publicar ayer que en Orense había sido proclamada la República federal gallega.—Mencheta.

NUEVO DIA

Apartado de Correos núm. 35

DE LOGROÑO

Villanueva no retira su candidatura

(POR TELEFONO)

Madrid, 26 (5'30 t.)—Comunican de Logroño, que el expresidente del Congreso, señor Villanueva, ha anunciado su propósito de mantener su candidatura para las próximas elecciones.

Ha manifestado que el ejército necesita de una honda reforma y con relación al problema religioso, expresó su disconformidad con el Gobierno actual, por entender que no es preciso expulsar a nadie del territorio nacional.—Mencheta.

Por los Ministerios

El ministro de la Gobernación conferencia con el general Sanjurjo

MADRID, 26 (6 30 t.)

(POR TELEFONO)

De Fomento

El ministro de Fomento, don Alvaro de Albornoz ha salido esta mañana de Madrid con dirección a Salamanca, para tomar parte en un acto de propaganda política.

Regreso de un ministro

Ha regresado de Toledo el ministro de la Guerra, señor Azaña.

Una conferencia

El ministro de la Gobernación, señor Maura, ha conferenciado hoy por espa-

cto de dos horas con el director General de la Guardia civil, general Sanjurjo.

Para forzoso

Una nutrida comisión de obreros de las minas de plomo de Munt ha visitado al ministro de Trabajo, señor Largo Caballero, para darle cuenta de que a consecuencia de haberse cerrado dos de ellas, han quedado sin trabajo unas 400 familias.

El ministro les prometió conferenciar con la empresa para tratar de solucionar el conflicto.—Mencheta.